PAVYZDYS
CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO ANTROS DALIES
KANDIDATU DARBU VERTINIMO INSTRUKCIJA

Kandidatas atsakymus j atviro tipo klausimus gali suformuluoti savo ZedZiais. Ar atsakymy turinys yra
teisingas, sprendzia egzamino uzduoties vertintojai.

l:rl Teisingas atsakymas Taskai Pastabos
| dalis
Jei nenurodo matavimo
1 24,319 1 vienety, vertinimas
nemazinamas.
9 NES 1 |Jeiparaso N — 0 tasky.
3 17 190 1
4 Po arba At, arba Rn 1
Teisingai pavaizduoja
H /H H\ H vandenilinj rysj su bet
O/H e c” kuria viena tinkamai
| N N N orientuota vandens
Ho+ H | H molekule ir teisingai
5 |H ,H . H\ H 5+ H 1 |uzraSo dalinius kriivius
~c : c” . — 1 taskas.
H/ N N 6/ \H X _H Jeigu vandens molekulé
| -0 vaizduojama H-O-H —
| 0 tasky.
H arba H 4
6 +6 1 |JeiraSo 6+, 0 taSky.

7 1

AH =2 - (=597 kJ/mol) — 2 - (=320 kJ/mol) = Vertinamas ir Kitas
8 =-1194 kJ/mol + 640 kJ/mol = -554 kJ/mol 1 teisingas sprendimo
budas.

Ats.: -554 kJ/mol

Jei uzraso polietilenas

9 Polietenas 1 _ 0 taskuy.

10 7 1
Vertinamas ir Kitas
teisingas atsakymas.

11 Odos vézys arba akiy ligos 1 Jei nurodo vézys, odos
ligos arba ligos — 0
tasky.

12 Dazy dangos arba plastiko dangos 1 Vertinamas ir kitas

teisingas atsakymas.




Pr](rl Teisingas atsakymas Taskai Pastabos
13 | Baziné arba Sarminé 1
14 | Poveikio neturi. 1
15 | Vandenilis arba Hz 1
Atsakyme vertinami
Didelis vandens kietumas gali sukelti nuosédy susidaryma, pabraukti raktiniai
16 kuris sumazina jrangos efektyvuma arba gali sukelti 1 zodZiai.
kaitinimo elemento perdegima, arba uzkimsti vamzdelius, Jei nurodo abstrakciai —
arba padidina energijos nuostolius. sukelia gedimus — 0
tasky.
17 | Poliskumas 1
18 | 10,0001 mol/L arba 1 - 10-* mol/L 1
19 | Druska 1
20 Neutralizacija 1
11 dalis
1 klausimas
Uz teisingus reagentus ir
produkta — 1 taskas.
Uz teisingas agregatines
11 SO2(aq) + H20(s) 2 H2S03(aq) 5 biisenas — 1 taskas.
Jei nenurodytas
griztamumas, vertinimas
mazinamas 1 tasku.
1.2 | NaHSO3 1
Reakcijos lygtis gali buti
uZraSyta su kitais
tinkamais katijonais, su
kuriais susidaro netirpus
13 S03~(aq) + Ba%*(aq) — BaS05(k) 1 |produktas.
Jei nenurodomos
agregatinés biisenos,
tasky skaicius
nemazinamas.
1) Apskai¢iuojama sulfito jony masé tirpale — 1 taskas. Vertinamas ir kitas
m(sulfito jony) = 22228 180% - 35 0 4 teisingas sprendimo
100% bidas.
14 2) Apskaic¢iuojama sulfito jony masés dalis praskiestame tirpale 9

— 1 taskas.

o(sulfito jony) = ——=& =100 %= 10,66 % = 10,7 %

200,0 g+100,0

Ats.: 10,7 %




KI.

nr Teisingas atsakymas Taskai Pastabos
1) Apskai¢iuojamas bendras jodo kiekis — 1 taskas. Vertinamas ir kitas
n(l2) = 1,00 - 102 mol/L - 2,000 - 102 L =2,00 - 10~* mol teisingas sprendimo
biidas.
2) Apskaiciuojamas nesureagavusio jodo kiekis — 1 taskas.
n(S,027)=2,00- 102 mol/L - 1,18 - 102 L =2,36 - 10* mol
. —4
n(lp) = 222222 =118 - 10°* mol
15 3) Apskaic¢iuojama sieros(IV) oksido koncentracija — 1 taskas. 3
n(SOz) = n(lz) =2,00 - 10*mol — 1,18 - 10* mol = 0,82 - 107
mol
. -4
¢(S0O) = 28210 _mol_ 35810 mol/L = 3,3 - 103 mol/L
0,025 L
Ats.: 3,3 - 10 mol/L
2 klausimas
21 Egzoterminé reakcija arba reakcijos metu issiskiria energija 1
' (Siluma).
Nubrézta kreivé turi
biti auks¢iau
pateiktosios.
22| % 1
Reakcijos eiga
_ c?*(NHy)
2.3 ~ c(Np) - c3(Hy) 1
2.4 | Temperatura 1
Vo _ 300200 2t = 16 Jei neuzraso
o5 Vi - T 1 sprendimo, tasky
' skai¢ius nemazinamas.
Ats.: 16 karty
Uz teisingus reagentus ir
produktus — 1 taskas.
Uz teisingai iSlyginta
reakcijos lygt; — 1
26 4NH3(d) + 502(d) — 4NO(d) + 6H20(d) 5 |tatkas.
Jei nenurodomos
agregatinés biisenos,
tasky skaicius
nemazinamas.
Azoto molekuléje tarp atomy yra trigubasis rysys, kuriam V?r.t Inamas ir kitas
e ; — . teisingas atsakymas.
2.7 | nutraukti reikia zymiai daugiau energijos, negu rySiams 1

amoniako molekul¢je nutraukti.

Pabraukta sagvoka
privaloma.




Pr](rl Teisingas atsakymas Taskai Pastabos
3 klausimas
3.1 | Amfoteriniams oksidams arba amfoteriniams 1
Uz teisingus reagentus ir
produktus — 1 taskas.
Uz teisingai iSlygintg
reakcijos lygti — 1
3. 2Al(K) + 2NaOH(aq) + 6H20(s) — 2Na[Al(OH)4](aq) + 3H2(d) 5 |tatkas.
Jei nenurodomos
agregatinés biisenos,
tasky skaicius
nemazinamas.
Metaliskasis rySys — 1 taskas. Jeigu pazyméta kieta
agregatiné biisena — 0
3.3 | Uzrasoma viena is$ fizikiniy savybiy: blizgesys, elektrinis 2 tasky.
laidumas, Siluminis laidumas, kalumas, tagsumas — arba Kita
teisinga fizikiné savybé — 1 taskas.
3.4 | Padidéja lietimosi pavirSiaus plotas. 1
4 klausimas
T . Jeigu paraSo tik saulés
4.1 | Saulés ir véjo energijos. 1 arba tik véjo — 0 tasky.
Mazéja COz ir Kkity oksidu iSsiskyrimas arba $iltnamio
4.2 | efekto mazinimas. 1
Vertinamas teisingas
4.3 | 34,6 proc. 1 atsakymas nuo 34,0 iki
34,9 proc.
1) Uzrasoma degimo cheminé reakcija — 1 taskas. Vertinamas ir kitas
C(k) + O2(d) = CO(d) teisingas sprendimo
budas.
2) Apskaiciuojama anglies masé — 1 taskas.
12,01g-44,019
Xt—13750t
Xx=3752t
4.4 3
3) Apskai¢iuojama anglies masés dalis akmens anglyje — 1
taskas.
_ 3752t _
Ats.: 75,04 %
Uz teisingus reagentus ir
oL srove produktus — 1 taskas.
45| 2H20(s) —— 2Ha(d) + Oz(d) o | Uz teisingai i§lyginta

reakcijos lygtj —
1 taskas.




KI.

nr Teisingas atsakymas Taskai Pastabos
Jel nenurodo el. srove —
mazinama 1 tasku.
Jei nenurodomos
agregatinés biisenos,
tasky skaicius
nemazinamas.
Sudaroma ir i$sprendziama proporcija. Vertinamas ir Kitas
15§ 79,87 g TiO2 — 183,49 g SrTiO3 teisingas sprendimo
xg TiO2-5,00g budas.
4.6 5009-7987 g 1
=29 779 _ 218g
183,49 g
Ats: 2,18 g
4.7 | Sulfato jony arba SO%~ 1
4.8 | Stipriesiems 1
5 klausimas
5.1 Endoterminés 1
Jei nenurodomos
+ _ agregatinés biisenos,
5.2 NH,NO;(aq) — NHj (aq) + NO3(aq) 1 tasky skaicius
nemazinamas.
5.3 Nesotusis 1
5.4 Eutrofikacija 1
55 N* +4e — N* 1
5.6 N20 arba NO, arba NO> 1 Vertinamas ir kitas

teisingas atsakymas.




